

奋发有为担使命 逐梦健康守初心

——2019年湘潭市卫生健康事业回眸

本报通讯员 尹义龙 张红斌 吴元知 段超



第二届8.19中国医师节暨“湘潭好医生”颁奖。

B 紧扣群众所冀，综合医改成效喜人

2019年元月，湘潭县花石中心卫生院一名产妇产后突发大出血，通过“医共体”转诊平台联系，县人民医院的危重孕产妇急救中心专家，携带血浆等急救物品赶到花石中心卫生院，成功地将产妇抢救过来。

“乡镇卫生院接收到危急重症患者，马上就能请到县级医院的专家进行有效救治，这得益于医院连接基层卫生院的转诊平台，更得益于湘潭县人民医院医共体。”县人民医院的一名产科医生的话，点出了湘潭市综合医改给群众就医带来的新变化。

近年来，湘潭市按照“五通过、五实现”的实施路径统筹推进综合医改，持续强化医疗、医保、医药“三医”联动，让人民群众看病就医更方便。

在优化医疗卫生资源配置方面，湘潭市组建了27个多种形式的医联

体，市县乡村四级实现了有效联动；湘潭市在全省率先推进的、以组建县域紧密型医共体为主要内容的县乡村一体化改革，使基层患者以及急危重症患者能及时得到有效治疗，群众就近享受到优质医疗服务，实现“大病不出县”。

在建立现代医院管理制度改革中，湘潭市在全省率先建成联通省市县乡的区域卫生信息平台，远程医疗协作网覆盖45家医疗卫生机构，二级以上医院普遍开展分时段预约诊疗、智能导医分诊、候诊提醒、移动支付等线上服务，使人民群众看病就医更为便捷舒适。

综合医改成效喜人。2019年，湘潭市及湘乡市公立医院综合改革工作，获省政府对2018年度真抓实干成效明显地区的表彰；湘潭市还获批城市医联体和紧密型县域医共体国家试点市（县市）、按疾病诊断相关分组（DRG）国家试点市。

C 紧扣发展所系，提质医疗服务能力

急性脑梗死从发病到采用静脉溶栓治疗的黄金时间是4.5个小时，然而，湘潭市中心医院2019年在救治一名突发急性脑梗死的老年患者时，卒中急救团队争分夺秒，救治工作院前院内无缝连接、导管室“零等待”、急诊“零停顿”，患者从进急诊科大门到使用静脉溶栓药物，用时仅30秒钟；随后不到40分钟就完成了脑血管造影，创造了急性脑梗死抢救的“湘潭速度”。

这也是湘潭市医疗机构着眼发展、强基固本，不断提高医疗服务能力的一个典型案例。

市卫健系统在持续开展改善医

疗服务行动中，全面推进胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇和危重新生儿救治“五大中心”建设，全市建设了6个胸痛中心、9个卒中中心，3个创伤中心，危重孕产妇和危重新生儿中心各1个。

在新一轮基层医疗卫生服务能力提升三年行动计划中，湘潭市所有基层医疗机构建设了标准的中医馆，22家基层医疗机构完成了预防接种门诊数字化建设和儿童保健规范化门诊建设；全市763个行政村，均设立了村卫生室。在省卫健委组织的全省公立医院满意度调查显示，2019年1至11月湘潭市患者综合满意度排名全省第一。

D 紧扣民生所需，实事办到百姓心头

76岁的魏阿姨，儿女不在身边，常年要独自照料年届八旬、脑梗之后生活不能自理的老伴，不堪重负。后来一家依托湘潭市六医院、提供24小时医护服务的养老机构接纳了她的老伴，这里医护人员每天查房，遇到紧急情况还可施救。医养结合的养老服务，终于让魏阿姨卸下了生活的重负；医养结合，已成为湘潭市养老服务的鲜明特色。

老龄化进程的加剧，使

健康养老这个民生问题日益凸现。为此，近年来湘潭市大力发展居家社区养老服务，积极推进医养结合，加强养老护理人员职业技能培训；同时完善健康服务体系，升级便民养老服务，使以居家为基础、社区为依托、医疗机构为补充的医养服务体系更加健全。2019年12月，国家卫健委和世卫组织联合开展的“医养结合在中国的最佳实践”评选中，湘潭市医养结合工作位列全国医养结合典型经验名单。

近日，湘潭市岳塘区建档立卡贫困户宋女士因病在定点医院湘潭市三医院住院，入院时享受了先诊疗后付费，出院时她的基本医保、大病保险、扶贫特惠保、医疗救助、医院减免、政府兜底等六项政策“一站式”落实到位。享受了便捷的医疗服务和对贫困户的健康帮扶，宋女士连声感谢党的好政策。

宋女士就医中得到的种种便利和帮扶，是湘潭市卫健部门不断深化综合医改、着力破解人民群众“看病难、看病贵、看病远”问题的一个缩影。

近年来，湘潭市卫生健康委员会牢固树立“坚持以人民为中心”的发展思想，不忘初心，牢记使命，打造卫健“湘潭品牌”，倾情服务人民群众。

从特色鲜明的党建工作，到不断深化的综合医改，从提质增效的服务能力，到惠及百姓的民生福祉……亮点频现的“健康事业成绩单”，是湘潭市卫健委为人民群众提供全方位全周期健康服务结出的累累硕果，更蕴含着湘潭卫建人奋力满足人民群众多层次、多元化健康需求的赤诚之心和不懈追求。

A 紧扣初心所在 高扬党建领航大旗

2019年，湘潭市卫健委积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，结合卫健系统自身实际，提出了“党的建设有品牌、综合医改有突破、行业管理有创新、中心工作有亮点、精神风貌有提升”的总体目标，确保主题教育高质量推进和落实。

在主题教育中，市直卫健系统各单位班子带头示范，共开展研讨交流54次，带头讲党课63次，基层党支部学习交流276次。市直各级党组织开展形式多样的学习活动，共完成调研报告81份，调研成果转化58项。

共产党员“亮身份树百佳”和“一创三服务”活动，是湘潭市卫健系统党建工作中一道亮丽风景线。活动将创建先进党组织，服务健康扶贫、服务群众看病就医、服务计生家庭发展与深化医改、提升医疗卫生服务能力等重点工作紧密结合，构建“突出党建带发展、抓好党建促发展”的长效工作机制。“湘潭好医生”等一批先进典型相继涌现，他们弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者职业精神，激励广大党员干部奋发有为。



图为湘潭市卫健委党委书记、主任唐文静（右二）调研创卫工作。

E 紧扣公众所盼 公共卫生持续领先

基本公共卫生服务，是保护人民身心健康的一道公益防线。2019年，湘潭市卫健部门努力做好基本公共卫生服务项目工作，为全市城乡居民提供了优质、规范、有效的公共卫生服务。2019年4月，国家重大公共卫生项目——城市癌症早诊早治项目落户湘潭；9月，国家疾控中心与地方合作建立的第三个国家级慢病防控“创新基地”“临床基地”落户湘潭。

在疾病控制方面，2019年以来无甲类传染病报告，法定传染病报告综合质量评价全省名列前茅，全市甲乙类传染病累计发病率持续保持在全省较低水平。

开展儿童预防接种工作，适龄儿童免疫规划疫苗接种率达到99.0%以上；艾滋病、结核病防控工作开展扎实。

加强了妇幼健康服务机构能力建设，2019年1至11月救治救助贫困危重孕产妇13例；加强了出生缺陷防治工作，强化了妇幼健康服务监管。

《湘潭市爱国卫生条例》正式实施。2019年湘潭县成功创建国家卫生县城，乌石镇成功创建国家卫生镇，全市创建省级卫生村11个、省级文明卫生单位（社区）86个。全市人民众志成城，创建国家卫生城市工作进展顺利。

回眸过去，卫健战线亮点不断；展望未来，卫健事业任重道远。2020年，湘潭市卫生健康系统将励精图治、砥砺前行，持续加强公立医院党的建设，加快推进健康中国行动，继续深化综合医改，切实推进健康扶贫，不断提升服务水平，为全市人民筑牢更为坚实的健康堡垒，为健康湘潭绘就更新更美的蓝图！